

持续增进民生福祉

人民日报记者 申少铁 孙秀艳 邱超奕 杨彦帆

年中经济观察

在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。

习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。”

党的二十届三中全会《决定》提出：“完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。”

今年以来，我国经济运行总体平稳，人民生活继续改善，在发展中保障和改善民生不断取得成效。上半年，全国居民人均可支配收入20733元，扣除价格因素实际增长5.3%，高于国内生产总值增长速度。

筑牢民生之本，努力促进高质量充分就业

习近平总书记强调：“就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安。”

党的二十届三中全会《决定》提出：“健全高质量充分就业促进机制，完善就业公共服务体系，着力解决结构性就业矛盾。完善高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业支持体系，健全终身职业技能培训制度。”

今年以来，各地区各部门始终把就业工作摆在突出位置，强化就业优先政策，健全就业公共服务体系，促进高质量充分就业，就业形势总体稳定。

——支持稳岗扩岗，稳定和扩大就业容量。

“政府推出‘共享员工’等政策，帮助企业做好用工调剂，同步还发放稳岗留工专项补贴。”位于浙江省嵊州市的绍兴弗迪电池有限公司人事经理杨璟介绍，从去年年初到今年6月，嵊州市人社部门共帮助企业招聘2200多人，并发放补贴220多万元。

延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策；落实和完善稳岗返还、专项贷款、就业和社保补贴等政策，加强对民营经济、中小微企业等各类经营主体支持……各地区各部门推动财政、投资、产业等政策与就业政策协调联动，减轻企业稳岗压力。

——抓好重点群体，完善就业公共服务。

“我年龄偏大，又缺少技能，多亏社区就业专员帮忙，让我在家门口找到了工作。”湖南省株洲市荷塘区宋家桥街道430社区居民姜女士说，今年6月，通过社区就业专员帮助，她顺利入职一家社区养老服务机构。目前，荷塘区在各社区建有69个就业服务站，开展技能培训，帮助居民就业。

组织开展2024年“春风行动”，累计发布岗位4300多万个，同比增加10%；“百日千万招聘专项行动”连续推出专场招聘，为高校毕业生等群体提供超千万个就业岗位……紧盯高校毕业生、农民工等重点群体，人社等部门强化就业支持政策。

——培育新岗位新职业，创造新的就业增长点。

给无人驾驶系统标注车辆、地标线等信息；将短视频和图片进行处理，为导航地图提供大模型素材……在甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县爱豆云数字科技乡村就业工厂，新入职的兰州资源环境职业技术大学毕业生张娟频频点鼠标，完成标注工作。“经过培训，我成了一名人工智能培训师。”张娟说。

人力资源社会保障部将先进制造业企业纳入重点企业用工服务保障范围，及时提供招聘信息发布、用工指导等服务，拟增加用户增长运营师、智能网联汽车测试员等19个新职业。我国加快培育数字经济、银发经济，创造更多就业机会。智联招聘数据显示，二季度，人工智能工程师、汽车电子工程师招聘职位数同比分别增长21.7%、9.9%。

“随着经济持续回升向好，政策效应积极释放，新质生产力加快发展，就业形势有望继续保持

总体平稳。同时，外部环境复杂严峻，国内有效需求仍显不足，部分企业生产经营仍面临较大压力，做好就业工作仍需付出更大努力。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来表示，下一步要坚持稳中求进工作总基调，坚定不移实施就业优先战略，完善就业优先政策，健全就业促进机制，全力以赴确保就业目标任务完成。

持续深化医改，着力解决看病难看病贵

习近平总书记强调：“拿出实招硬招，全面推进健康中国建设。”

党的二十届三中全会《决定》提出：“促进医疗、医保、医药协同发展和治理”“推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务”。

今年以来，各地区各部门不断深化医疗卫生体制改革，完善医疗保障体系和大病救助制度，不断改善群众就医体验，着力解决看病难、看病贵问题，全方位全周期保障人民健康。

——建设区域医疗中心，减少跨省、跨区域就医。

“真没想到在本地也能做这么复杂的手术。”贵州省毕节市的王芳在国家区域医疗中心——浙江省人民医院毕节医院接受了肾脏肿瘤切除手术。手术风险高、难度大，由毕节医院的专家团队与千里之外的浙江省人民医院专家通过远程医疗和机器人辅助成功实施。

国家卫生健康委的数据显示，全国已设置了13个类别的国家医学中心，建设了125个国家区域医疗中心，114个省级区域医疗中心。这些项目的建设使得跨省、跨区域就医大幅度下降。

——打造紧密型县域医共体，一般疾病不出县。

“不用跑远路，在家门口就有专家看病。”江苏省盐城市东台市梁垛镇塔塔村75岁的周林咳嗽多年，听说市人民医院的专家到镇卫生院坐诊，一大早便来就医。周林被确诊为慢阻肺，专家给他制定了治疗方案。在东台市，紧密型县域医共体组建后，牵头医院通过专家下沉、技术帮扶、信息共享等方式，提升了乡镇卫生院的服务能力。

目前，紧密型县域医共体建设全面推开，紧密型城市医疗集团建设试点推进。国家卫生健康委等部门联合发布《关于进一步健全机制推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉的通知》，持续解决城乡医疗资源不均衡的问题。

——集中带量采购扎实推进，降低药品和高值医用耗材价格。

“还是和原来差不多的价格！”4月23日，看到胰岛素集采协议期满续接采购成功的消息，辽宁省大连市市民张亦明很欣慰。此次续接采购涵盖临床常用的二代和三代胰岛素，中选价与上一轮价格基本持平。这意味着，广大糖尿病患者可以继续使用质优价廉的胰岛素了。

截至今年5月，国家组织药品集采已开展9批，纳入374种药品，平均降价超50%；国家组织高值医用耗材集采已开展4批，覆盖心脏支架、人工关节、骨科脊柱、运动医学、人工晶体五大类耗材。药品和医用耗材集采，降低了药品和高值医用耗材价格，提升了用药质量和可及性。

——将更多新药好药纳入医保，降低患者用药负担。

“这个特效药2020年在国内上市的时候1.2万元一支，再加上治疗费用，一年就要上百万元。如今，经过医保谈判，一支降到3000元左右，还可以报销，加上惠民保补充报销，一年个人自付约4万元，孩子的病有希望了。”江西省抚州市一名法布雷病患儿父亲说。

近年来，国家医保局通过药品价格谈判，努力将更多新药好药以合理价格纳入医保，不断降低患者用药负担。国家医保药品目录内药品总数已增至3088种，品种数量和药品疗效大幅提升，其中超过80种罕见病治疗药品进入目录名单，给更多罕见病患者带来了福音。

当前，对照群众对健康的期待，医改还需持续深化。“今年医改的重点工作任务之一是深入推广三明医改经验，推进药品和医用耗材集中带量采购

提质扩面，深化医疗服务价格、医保支付方式、公立医院薪酬制度改革等。”国家卫生健康委副主任李斌说。

兜牢民生底线，完善基本公共服务体系

习近平总书记强调，“注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事”。

党的二十届三中全会《决定》提出，“优化基本养老服务供给，培育社区养老服务机构，健全公办养老机构运营机制，鼓励和引导企业等社会力量积极参与，推进互助性养老服务，促进医养结合”“加强普惠育幼服务体系建设，支持用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育点等多种模式发展”“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”。

各地区各部门扎实做好民生保障工作，推出一系列温暖人心的举措，兜住兜牢民生底线，不断完善基本公共服务体系。

——老有所养，服务短板不断补齐。

“社区居家养老服务中心有老年食堂、日间照料室，还有远程医疗室、康复理疗室等，我在家门口就能享受服务。”家住辽宁省沈阳市皇姑区三台子街道的王文义说，“在家门口幸福养老，真好！”

今年以来，各地区各部门相继出台有关政策，推进基本养老服务体系建设，补齐养老服务短板，促进老有所养。上半年，我国共为1538万困难人员代缴城乡居民养老保险费。目前，全国具备医疗卫生机构资质并进行养老机构备案的医养结合机构有7800多家，床位总数达200万张，全国医疗卫生机构和养老服务机构签约合作8.7万对。

——幼有所育，托育服务供给持续扩大。

“我今天临时有事，所以带孩子过来，孩子可以在这里做手工、看绘本、玩游戏，我非常省心。”一大早，在广东省广州市黄埔区文冲街道文冲新村社区，家住附近的朱女士带着孩子来到“向日葵亲子小屋”。朱女士家门口的“向日葵亲子小屋”有了短期临时托位，这是广东正在探索开展的“共享家长，互助带娃”托育服务新模式。

“湖南省托育地图”发布，孩子家长可通过电子地图获取托育机构定位、托育机构介绍、政策解读等权威信息；广东首次在省层面联动发放“惠民托育券”，有3岁以下婴幼儿的家庭可线上领券，抵扣金额最高可达2000元……今年以来，各地采取多种措施支持托育服务发展。近年来，国家实施托育建设重大专项，中央预算内投资16亿元支持48个托育综合服务中心、2万多个普惠托位建设，鼓励各用人单位开办托育服务。目前，全国提供托育服务的机构已近10万个，托位约480万个。

——弱有所扶，社会救助更精准有力。

不久前，湖南省郴州市宜章县民政局社会救助工作人员黄文柳向五岭镇民政助理员送去监测预警名单，“筛查时发现五岭镇分水村一户家庭支付的医药费有10多万元，远超一般村民所能承受的费用，推测这家人可能会因病致困。”通过上门核实情况，没过多久，这户家庭就享受到兜底保障救助、医疗救助、就业救助等政策红利。

山东省济宁市汶上县苑庄镇实施康复救助、无障碍改造、扶残助学等救助项目，为15名贫困残疾人进行无障碍改造，救助残疾人家庭学生10人、残疾人学生8人，救助金额2.16万元；陕西省镇巴县对到院康复救治存在困难的20余名残疾儿童，实行康复医师和康复治疗师上门服务……帮扶困难群众，民生底线兜得更牢。2024年，中央财政困难群众救助补助资金下达超1546亿元，用于低保、特困人员救助供养、临时救助、孤儿基本生活保障支出等。

民政部社会救助司相关负责人表示，接下来将持续细化改革完善社会救助制度的各项政策措施，加强急难社会救助，提高制度可及性和救助时效性，进一步规范优化低保、特困审核确认程序，并适度扩大救助范围。



8月13日，一名工作人员从山东港口烟台港蓬莱港公司码头堆放的风电设备旁经过。

山东港口蓬莱港是中国北方重要风电设备作业母港。2022年以来，蓬莱港结合当地海工装备产业快速发展需求，确立了打造北方主要风电设备出口母港和重要海上风电中转港的目标，逐步形成了涵盖塔筒、叶片、主机及相关配件的风电产业链全线产品一站式配舱出海业态。

新华社记者 翁忻昉 摄

前7个月我国人民币贷款增加13.53万亿元

新华社北京8月13日电(记者吴雨 张千千)中国人民银行13日发布金融统计数据，前7个月我国人民币贷款增加13.53万亿元，其中企(事)业单位贷款增加11.13万亿元。

数据显示，7月末，我国人民币贷款余额251.11万亿元，同比增长8.7%。前7个月，我国住户贷款增加1.25万亿元；企(事)业单位贷款增加11.13万亿元，其中中长期贷款增加8.21万亿元。

在货币供应方面，7月末，我国广义

货币(M2)余额303.31万亿元，同比增长6.3%；狭义货币(M1)余额63.23万亿元，同比下降6.6%；流通中货币(M0)余额11.88万亿元，同比增长12%。

另外，前7个月我国人民币存款增加10.66万亿元。其中，住户存款增加8.94万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，前7个月我国社会融资规模增量累计为18.87万亿元，比上年同期少3.22万亿元。7月末社会融资规模存量为395.72万亿元，同比增长8.2%。

今年我国民航旅客运输量有望创历史新高

据新华社北京8月13日电(记者周圆)今年上半年，中国民航运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量分别比2019年同期增长11.9%、9%和18.7%，预计全年旅客运输量达7亿人次，将创历史新高。

13日，中国民航局局长宋志勇在第二届亚太航空安全研讨会做出上述表示。

宋志勇介绍，中国民航运输规模连续19年位居全球第二，对全球航空运输增长的贡献率超过20%。目前，全国有运输飞机4335架，运输机场262个，机场总容量达16亿人次，无人机年飞行达

到千万小时量级，新注册无人机总数正在以每月10万架的速度增长。

在大体量、高速度的发展态势下，中国民航运输航空亿公里死亡人数和百万飞行小时重大事故率十年滚动平均值分别为0.0016和0.01，分别为全球平均值的三分之一和十分之一。

第二届亚太航空安全研讨会由中国民航局、飞行安全基金会和新加坡民航局共同主办，于8月13日至15日在北京举行。会议面向亚太地区高级管理机构和航空安全从业人员，探讨航空安全挑战和倡议，分享安全管理经验和实践。

暑运以来全国铁路发送旅客超6亿人次

据新华社北京8月13日电(记者樊曦)记者13日从中国国家铁路集团有限公司获悉，自暑运启动以来，7月1日至8月12日，全国铁路累计发送旅客6.05亿人次，同比增长6.1%，突破6亿人次大关，日均发送旅客1407万人次。

国铁集团运输部相关负责人介绍，今年暑期学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛，铁路客流保持高位运行。自8月10日起，全国铁路连续3天发送旅客突破1600万人次，其中8月10日发送旅客1675万人次，8月11日

发送旅客1611万人次，8月12日发送旅客1654.5万人次。

为保障旅客安全有序出行，各地铁路部门加强站车服务，强化路地联动机制，全力做好旅客出行服务保障工作。国铁呼和浩特局集团公司乌兰察布站积极协调当地公交和出租车运营企业统筹安排公共交通运力，方便旅客出行“最后一公里”；国铁成都局集团公司与南方电网贵州都匀供电局加强协同联动，对都匀东站及管内贵广、贵南等高速铁路沿线供电设施开展安全巡查。

长治市发展和改革委员会关于召开长治市市辖区管道天然气上下游价格联动机制和管道燃气配气价格调整听证会的公告

长发改公告〔2024〕1号

为进一步完善我市市辖区管道天然气价格形成机制，保障安全稳定供应，推动燃气行业高质量发展，根据《政府制定价格听证办法》，长治市发展和改革委员会拟于近期组织召开长治市市辖区管道天然气上下游价格联动机制和管道燃气配气价格调整听证会。真诚欢迎社会各界人士踊跃报名。现将有关事项公告如下：

一、听证会时间及地点另行公告

二、听证会参加人构成及产生方式

1.参加人构成及名额

本次听证会参加人员共35名，构成如下：消费者代表20名；经营者代表4名；与定价听证项目有关的其他利益相关方代表2名；相关领域专家、学者2名；政府有关部门、社会组织和其他人员7名。

2.参加人产生方式

(1)消费者采用自愿报名、随机选取方式确定。

(2)经营者、与定价听证项目有关的其他利益相关方代表由市场发展改革委推荐。

(3)专家、学者、政府部门、社会组织和其他人员由市场发展改革委聘请。

三、旁听人员和新闻媒体

1.旁听人员：设旁听席4人，采用自愿报名方式确定。

四、听证参加人员应符合以下条件

1.长治市潞州区、潞城区、上党区、屯留区常住居民，年满18周岁以上，身体健康，具有完全民事行为能力；

2.具有较强烈的社会责任感和公正、公平的工作态度，并能够真实的反映意见；

3.对听证事项有一定的了解，具备一定的调查研究、分析论证和语言表达能力；

4.能够按时全程参加会议，遵守会议纪律；

5.同意向社会公开本人姓名、职业、工作单位等个人信息。

五、报名时间及方式

1.报名时间：自本公告登载之日起10个工作日。

2.报名方式：本次消费者和旁听人员报名采取网络和电话报名方式。报名人员可登录长治市发展和改革委员会门户网站(网址：<https://fgw.changzhi.gov.cn>)下载报名表或者拨打报名电话(电话：0355-3026721)。报名者请填写真实姓名、年龄、职业、工作单位、联系电话等个人信息，并于2024年8月28日18时前将报名表发送至邮箱 czfgwfgk@163.com。

特此公告

长治市发展和改革委员会

2024年8月14日

襄垣县公安局关于认领无主车辆的公告

我局在执法办案过程中依法查封车辆17辆，因所有权人不明、无人认领，根据《山西省公安机关涉案财物管理实施细则》相关规定，现面向社会发布认领公告。请车辆合法所有权人在本公告期内，携带有效证明文件到襄垣县公安局涉案财物中心认领。逾期未认领的，将依法依规作为无主财物上缴国库。

公告时间：2024年8月13日-2025年2月13日

联系人：孙警官：19835075868 韩警官：19835075592

特此公告

襄垣县公安局

2024年8月14日

襄垣县公安局无主车辆信息表

车牌号	车辆型号	车辆颜色	车架号	车牌号	车辆型号	车辆颜色	车架号
晋DE5928	雪佛兰轿车	黑色	LSGVU52ZX7Y099512	晋D01543	丰田牌轿车	黑色	JTDDBE30K700201228
晋D91072	五菱面包车	白色	LZWACAGA474164416	晋D37925	奇瑞轿车	绿色	LVVDB12A35D084537
晋D05197	桑塔纳轿车	黑色	WVWZZZ33Z*XW007225*	晋D93429	桑塔纳轿车	黑色	无
无牌	帕萨特轿车	黑色	无	晋D40142	桑塔纳轿车	黑色	WVWZZZ332T*090127*
无牌	三轮摩托车	红色	LZX150-ZH10	无牌	现代轿车	黑色	LBEPCCAH45X151690
晋D41521	华泰轿车	白色	LJU7L43015S001211	晋DM5233	五菱面包车	银白色	LZWACACA9C1156355
晋DC5622	东风风行轿车	灰色	LGB322E30AZ038548	鲁D208X5	桑塔纳轿车	黑色	LSVT9133XAN049433
无牌	吉利熊猫轿车	白色	LB37122S7CH041498	无牌	大众轿车	黑色	LSVTN133282281550
晋D94663	桑塔纳轿车	黑色	WVWZZZ33Z*WW152156*				